

目 錄

- 五全代會之延期與中國前途 莫 明
 魯意喬治最近的談片 金水澤
 定縣印象記 沙 鴻
 彼黍離離 庚 辛

自今年三月三十日，中常會決議提前召集五全代會之後，日事破壞南京時圖推翻現狀之粵港黨政領袖，即有朝開代會，夕即宣布破裂之堅決表示。時南京深知內部分離，影響於抗日則共匪淺，因而打銷前議，改於十一月十二日召集正式五全代會。現會期又將屆矣，而粵方政客爲本身利益之保持，復實行嚴重之反抗；但其軍事領袖，尚欲顧全大局，因而平衡其向，此本月三日陳李蔡三人聯名，電請中央黨部暨江蔣兩黨停止召集五全代會之電之所以發出也。在素日同情於公開政治之現狀，並促成內部之團結，高標民主政治之汪精衛，一方顧慮結束訓政之困難，一方爲維持今日政治之現狀，並促成內部之團結，亦自不得不使五全代會延期，以免如陳等所謂「陷黨國於萬劫不復之境」之危險。故廬山會談結果，五全代會，殆決延期。

五全代會之延期與中國前途

莫 明

呼 吻

刊 刊 呼 焙

記 登 請 已 刊 本

類紙聞新爲認號掛局郵華中

期三十第卷二第

版出日一十月九年二廿國民華中

角三期八十年半分二洋大期每

用通票郵內在費郵角五年全

處訊通及處售代

本社通訊處北平天津上海南京漢口武昌

文德堂絲織閣羣玉山房
佩文齋政山書店及各大
書局 正中書局花牌樓書店及
各大書局 永記書局天津書局及各
大書局 青年評論社及各大書局
國際書局現代書局及各
大書局 新生命書局及各大書局

五全代會之開成，固然關係中國前途，至大且巨；然而五全代會之延期，吾人亦認為於中國前途不無益處。以近數年來，秉政諸公，彼此歧視，鈎心鬥角，相傾相仇，輕則電文攻擊，重則刀兵相向，以致對內對外，均處失敗，論外交，失陷四省，論內政，成績毫無，而人民因內亂之破壞，及世界恐慌之影響，亦日趨困苦，當此水滸山窮之今日，南京與粵方，再不幸而破裂，恐如火如荼之赤禍，不難延長擴大於無窮，日人殘暴之鐵蹄，不難踏遍我華北也。

然新入之所以認為五全代會之延期有關中國前途者，非京粵兩方，一時之苟安已也。蓋深願兩方領袖，在此現狀不變之時，努力反省，自怨自艾，將口頭之合作，變為精神之結合，彼此切實負責，勿再空言自娛。將兩次全國代表大會暨歷次中央全會，常會，中政會之議而未行，行而不動之議決案，一一檢察，首求其不行不動原因，次分別決定廢止，可行者，力求實現，可止者起民衆之信仰矣。

說不此之務，而如大公報之所言：「其用意當不外乎維持現

狀，延長待機。」此後，恐不但不能合作，且於最近之將來，不能演出種種之笑劇與慘劇。是則五全會之延期，反予禍中國者充實油鹽之良藥矣。黨國衆生，何取何從，其深長思之！

魯意喬治最近的談片

金水譯

英國自由黨領袖和前任首相魯意喬治雖然是個政治家，却很像一個農夫。幾個星期以前，有個倫敦星期時報的代表到他那松

柏環繞的家宅去訪問，看他用了全副的精神去照顧他的蘋果和梅子，而非常的厭惡政治生涯。該代表提到他那關於肉食也要徵稅的宣言與自由黨的主義根本不和的當兒，他回答說：他不是在朝的自由黨員，他那參加該黨會議的資格也已取消了。

他說：「我現在自由了，無拘無束了，這一切只有議會中的代表們應負責任了。」

接着又說：「各國自由黨之在朝者，除美國外（我想羅斯福或是自由主義者），都變成灰色了。」

「但是自由主義的精神永遠不死。它是永不會死滅的。現今爲政黨中所具有的自由精神比已往任何時代都豐富的多。我在和不自知其屬於何黨的男女談話中，發現了那真正自由主義的死而復活的精神。合宜的觀察人生，關心或心願幫助較爲不幸的人——這就是那些培養自由主義的東西。」

該代表重提肉食徵稅的議案的時候，他這樣的解答：「我是不主張納稅的。我是主張自由貿易者，無奈，我生於這種國家中，那有絕對的選擇。圓產生了政府，那政府是贊成納稅的，所以就有稅了，雖然那不是一種正當的辦法。然而他們認爲正當，就這樣辦起來了。」

「就把我作個例子罷。我是個農民，我要盡力去生產，需要化學肥料和機器。這些東西必須用錢購買，然而必須納稅。我把牠們買來應用，結果，我的收穫增多了。但是我這種收穫又必須以廉價售出，因爲國內有自由進口的貨物來在市場上和我們的土產競爭。這是對本國農民極不公允的一件事。」

「與其有這種情形，還不如實行絕對保護關稅呢。如果我們

必須納稅，就等於予英國領地以特別利益。

「沃大瓦會議發生了許多錯誤，將來一定發生不快的反響。據我觀察，不出明年，就是那富於保守思想的農民，亦將要大聲疾呼的宣告其不適於用。」

「自此以後，那錯誤的事件繼續不斷的出現。在你剛來到以前，有位大顧主自 Cement Garden 來看我的農品。他對我講：

「自英國領地進口的農品，每藍由領地政府津貼四先令六便士。英國的農品生產者能怎樣和他們競爭呢？」

「我的鄰人有個雞廠，但是他的雞蛋運到市場比較那來自千萬里外的雞蛋的價錢還要貴些。我又有一位農民朋友告訴我：倫敦市上來自新西蘭的黃油較比他自己在本廠的黃油，價錢要貴一倍。」

「還有一種更奇怪的情形——這些領地所產的蘋果，雞蛋，黃油等在本地的價額較此地反倒高的多。這誰能說理去？」

「湯姆生先生說：他要把這個情形仔細察看一下，我說好極了。越快越好。」

他批評沃大瓦議會之後，該代表就詢問他的政策怎樣。他講

「我的政策就是自由貿易和到田間去。現在我國從事農業的人數只佔人口十三分之一，這是世界上最小的比例數了。其次最小的比例數是五分之一——那就是在英國。德美兩國各佔三分之二。」

「到田間去應成爲全國一致的運動。國家應該效法地主之於佃戶，預先盤算於農民，使之建造房屋。」

「任何工業要想發達都能够遷移到都市去，惟獨農民是不能够的。我有二百五十英畝農田地，我的鄰人有四十英畝。我們怎樣像工業似的組織一個公司讓公衆來維持我們呢？」

「那是不能的，農業富於個人性質，不能發行股票。但是它需要資本却和工業是一樣的。這種情形國家應該曉得，並且應該聘請專家來研究這一切農業問題，作解決的根據。」

「我們國家並不是沒有這種農業和園藝專門人才。爲國家的利益計，我們應該任用他們。」

「關於我的莫樹的培植，我曾請教於 *Kenn* 某專家；而且請教於此人的不但我個人，即英屬亞倫比亞，加里佛尼亞和歐洲各地的莫樹培植者也得到他不少的帮助。他的才能應該施展到全國去，叫全國的農民都得到這種好處。」

定縣印象記

沙鷗

定縣，在河北，已然早就有名了。而今又創的實驗縣，其名稱更著。像蓬萊仙山一樣，牠在我腦中，已然盤據了一年多。但是因了這種，每天工作不多，而離不開的職業，所以始終也未曾去一次。前天，*T*君自天津來，負有使命想去參觀定縣的一切，約我一同走一走。一來因了心中多年的憧憬，二來受了他那話中，有刺的催促；所以在熱度九十度的天氣之下，我們一齊出發。

八月四日的正午，車站上擁著許多人。我同*T*君也在衆生中，共同瞧着，盼望欲穿的火車。站上的鐘，才到十二點，還要過

(4)

半點，才有車。於是我們倚在站臺的短牆上，放下我臂上所掛借來的大衣，把帽子當蒲扇，不住的扇風和瞭望。在站台進口的上邊，懸着一幅油畫：畫裏一堆雪，堆成人形，寫着「滿洲國」。

上面一輪紅日，寫着「義勇軍」。旁邊一個軍人持槍向「滿洲國」進攻着，或是表示着中國軍人，要枕戈待旦吧！一位西裝少年，穿了紅灰色的西服，胸前一條粉圓花的白領帶，巴拿馬草帽，白番布鞋，手內輕搖着一把文竹寬邊大股摺扇，扇面上紅紅綠綠似乎還有字畫，施施然而來，也是等車的。不知道為什麼，他在我腦子中，却有了深刻的印象。瞻望許久，蠕蠕而動的火車，終於進站了。被後邊的人擁上了車，身子好像摶扁了，又鼓起來似的，進入了車廂。我們看見了兩個空座位，君坐下了。我正要佔據那一個，旁邊一位老鄉說：「不行！那邊有人！」好吧！他來了我再起來！」我一面說一面坐下了。那位老鄉翻了翻眼皮不言語了。可是我坐了兩點鐘，也沒有看見他的同伴來找。不知道他這是什麼心理，縮頭座位空着，而不許人家坐。鐵路沿線，盡是莊稼。高大的玉米叢，高粱，迎風招展。矮的穀，豆子，東西婆娑。一望無際，遍地皆青。我不覺的想起了，與我會有一面之緣的東北。

在民國十八年之秋，由北平往哈爾濱找飯吃去。乘了北寧路車出山海關，關外沿鐵路，盡是高粱，莖子較矮，而上面結的實，累累的比較粗而且多。一眼望去不知接連有幾十里路。與今日景況，極為相似。不過沒有這樣的茅屋草牆，而遠遠的只看見像小城似的四角城樓，高聳入雲而已。想到此地，車站上的油畫，又現於眼簾了。

車外邊三面被烈日直曬着，裏邊充滿了各種熱氣，好像蒸籠

。尤其是坐車的，老鄉們，口內總要向外冒煙，洋煙，旱烟，結合成一種特殊的煙味，使你一口口呼進去，吐不出來。但你還得提防他們，或者留神他們，因了有時候他們一高興，便把煙頭扔在車窗子的夾縫內，那你就真要坐「火車」了。走了半天，到四點鐘的時候，「定縣車站」的木牌子便入了我們眼簾。

三

車站的兩旁，羅列着，飯館，茶館，酒店，那面「定州眼藥」的一丈長的大橫布的廣告，是給我頭一個印象。不過所謂鋪子者，絕不是什麼金壁輝煌，顧客不斷的，像什麼中原公司，或是先施公司。這只是一排不過五尺高的茅屋，破爛的門窗，其中是用磚和灰土砌成的立方體的土台，算桌子，兩旁放着兩條，一坐就要倒的，苟延殘喘，掙命似的橙子。台上面是半似瓷半似瓦器的茶具，座上是幾位頹黑色的臂膀，帶着黃泥的赤裸了的腳，的農人們，蕭洒自在，正在吸大鍋旱煙，手也指指畫畫的，正在談天；見了才進站的火車，尤其是從車上跳下的紳士們，太太們，都使他們增加了注意力。

在接客的旅店伙計包圍之下，我和我被擁入了路旁一個長筒狀的酒店？旅館？不滿五尺寬的小門面，一直走進去，好像一條走廊，廊中兩旁用木板子隔開成為一間一間的房間。比此相隔，只有一片簿而且有裂紋的木板子。這便是鎮上最好的旅店了。因為它的匆忙，我們把隨身的衣物，交明櫃上，定了一間屋子之後，便出來叫了兩輛八成新的人力車，向「會上」走去了。

走了幾步，便上了一段土路，約有三尺高，完全用泥土堆起的，下邊是深有一尺車轍的路，為走大車用，上面只許人力車或

行人走，當然，如果大車上坐一位武裝同志，就算例外了。走了廿分鐘，才到了城門——車站在城外的。城門是四個門洞，據車夫說，因為風水，只走兩個。城是土色的城，上面磚石，不少剝落了，是露出裏面的黃土，間或有一兩棵小樹，倒掛在城牆上。城牆上沒有什麼美麗的標語，左邊是一塊烟捲公司廣告，左邊塗着藍地白邊，大長方形的一塊牆，上面是：「白敬宇眼藥」！在崎嶇不平的，土路上，便進了「城」。

城裏與城外，似乎只是這兩個字筆畫的不同吧！假如我們進了北平城，向東便看見那洋樓高聳，車馬喧囂的東交民巷。向西便看見，那一樓接一樓的銀行街。即或到了保定，一淮西門，也可

以看見那條保定繁華結晶的西大街。可是進了定縣的城，所見的還和城外一樣，甚或比車站旁還荒涼些。進了城，另換了一條路，是用石灰和土打成的，路旁豎立一個石碑，上面是：「陸軍第××師第××旅……」「這是什麼路？」「模範馬路，前二年修的，「誰修的」「老總們，現在快壞了！」「這城有多大？」「週圍七（？）十里，比北京城還大。」我和車夫，一面走，一面問答。城果然大，一眼望不到邊，彼黍離離，茫茫者高粱，間或過一兩條街，兩旁也都是土房，柴門，門內堆滿了農作物，一兩條看家的狗，蹲在門口，穿着粗藍布褲褂的老奶奶，拉着上穿紅襪，下穿綠褲的孫女坐在門檻上向外看。這樣子又是走了三十分鐘，遠遠

的看見兩根大旗竿，後來到了一座衙門式的房子門口，大門上用油漆寫着：「中華平民教育促進會定縣實驗區辦事處」一進門向

南是大門，對着門是一座大影壁當中用白灰塗了，上畫黨國旗，和一個大「平」字。兩旁共六個大字，一邊是：「除文盲」，一

邊是「作新民」淮門旁邊，是用鋁板架的棚，裡面放有三十餘輛自行車。有幾位工友正在擦車，T必恭必敬的，把懷中帶着頭銜的名片漏出來，滿臉含笑向着校工問：「宴先生在不在？」「不在。」校工很不耐煩的回答。「我們特來參觀的，請你去向會中人說一聲。」「不成的！本會上午辦公，下午休息，此中沒人，不能招待。」「我們是從保定來的，時間很短，可否通融一下，進去看一看，如果有人指示一下更好。」工友拿了名片，一步一步走出大門去了。走了半點鐘，回來了，「不成，秘書不在，你們願意進去轉一下，就進去吧！最好明天早上八點鐘來！」「是！」T和我便鞠躬如也的走進了大門。

房子是古老的房子，窗戶，門，都歐化了。一進門兩旁是兩個小院，一邊是學校式教育，在牌上寫着。其中是兩間小規模的教室。一邊寫着社會式教育，是三個屋子，因為鎖着門，也未能進去。再進去是接待室，交際室，在交際室中，陳列着許多圖表；有平教同志歌，和社會式教育之圖表，是以平教畢業同學會為中心，T君對我講：「在二年以前，平教會設立平民專校，由平校畢業的學生，組織平校畢業同學會，畢業生回到本村之後，便負起鄉村平教的工作，從事各種社會事業，結果成績很好，而主持平校的人，便是現在的定縣縣長董六丁，一位河南人。」我又看了看圖表：

同學會數目		
男	女	共
55	青 年	
17		72
男2117	成 人	
女379		
男2639	共 計	
女686		
3325	總 計	

在一縣內有了三千餘人，在有組織的指導之下，而從事地方活動，這便是平教會成功的基礎。

再向後走，一座三層的高樓，上面立着一位魁星，下面的最低一層，是圖書館，只看見外面陳列着幾十本書，內中藏書多少，是不知道的了。此外就是辦公室，戲劇練習室，廣播電台，機器房——一間小屋子，陳列着兩輛破自行車，正在修理呢，好像一個修理自行車鋪似的。

這樣子走馬看花似的，就走出來了。

走出之後，便到實驗縣政府去觀光。走了十幾分鐘，到了一條比較繁華的街，兩旁是店鋪，街的中間，便是縣政府，街旁的飯舖子，門口都掛着一塊告示，寫着「……莫打官司莫生氣！」。看了不知何意。縣政府門前一座門，上面有一塊石匾：「古中山國」，再進去是大門，宜門，二門，最後到了大堂，看不見紅綠圓桌的公案桌子，只見一座大講堂，上首一座小講台，下面是幾十條橙子，臺上一個講桌，只見了一個兵，站在講堂後面，向內走的門口上。我們進門之後，找到傳達室，一位很客氣而和藹的老工友，把我們來意問明之後，必恭必敬的請了座，就向裏面傳進去了。「這裡局勢應該和平教會換掉過來！」我不由的跟T句說了一句，他沒有說什麼，只逗了我一笑。不久我們便在一間很樸素的屋子和縣長翟君談了起來。翟先生，是一位四十歲的河南人，穿着白夏布襪褂，帶着眼鏡，頭髮是推光的，頂上是禿了。

態度像個教員，所以說起話來，也有點上講堂的風味，以下是他談話：「在以前我總以為中國人要不得，尤其是官署的差人。

但現在我知道，中國百姓，真是好百姓，差人也不是十惡不赦不能改善的人。兄弟到此之後，先由縣署作起，把舊日的班房一律改換，提高司法和行政警察的薪金，最高到每月十七元。再其次就是多下鄉多招集村人會議，改善公安局和警察。因為這是一切改革行政的基本。」

六

『第二就是禁毒，各村選派禁毒委員，負責勸或監督鄉民，第三便是改善一切訛事，你們兩位，也許見了街上飯舖門前都由縣政府發下不少告狀的告示，現在正和本縣民衆教育館商量，想把縣署附近飯舖，一律取銷，由該館經營公共食堂，以免訛棍流氓，以飯舖爲欺詐人民的大本營。』

『此間情形，和鄧平不同，他那裡是一切獨立，甚至可以自行制定法規，和其餘的縣不同，而此間是和其他各縣一樣，不外較多一縣政研究院（？）的上級指導機關而已。至於辦事，自然困難不少，但也不是辦不下去的，只怕遇到兵差……』我們同時代他嘆了一口氣。以後T君又寒暄了幾句，我們便告辭了。

七

再後，我們便奔向農場去了。農場是在瘟神廟附近。本是官地，撥與平教會作實驗的。其中五穀茂盛，夾雜還有果樹。場門口，豎立一個大牌子，上寫畫着大猪，羊，雞，等等畫。大概也是因了下午不辦公，沒人招待，我們二人又作了不速之客。

我們最先是拜訪翟先生。進門向左拐便是牠們的住宅。分感幾格，進口的地方用木柵欄着。一個小小院落，一間小瓦房。翟先生身體，有七八尺長，四尺多高，大頭大耳，躺在沙土上，牆裏我們牠們門口的門牌拉了兩個下來：

「波支猪，美產。而寬，頭頸部豐圓粗大。足短。全體黑色，惟面部尾端，及四支，均具白斑，成熟期早。」

「天模斯猪，頭及鼻部長且狹。耳豎且長。足高。全體淡紅色，或彩紅色。繁殖力大，成熟期較晚，英產。」

我們看完猪，便去看羊。在那碧綠的草地上，散佈着十幾隻潔白而嫩小的羔羊，是多好一幅羊景啊！牠們一邊自在的吃草，一方發出尖銳的呼聲，不知在這危難的中國土地上，忘沒忘了牠們的祖國——瑞士。

（7）
他們的毛色，多是白的，較中國羊純潔一點，我再借用羊圈的牌子，介紹給讀者：「瑞士羊，體大，頭稍長。頭細身較瘦。

體白色，或褐色。角有或無。乳發達，產乳較多。」

「你們看雞去吧！」一位趕羊的工人說了。「在什麼地方？」

「在後面屋子後頭，土坡上。」我們經過了許多植物區，可惜

「五穀不分」的我，也不知都稱的是什麼東西。走到後面，在鐵絲網子內是雞。這雞也不是國雞，是外國種，牌子上大書着：

「紅洛易雞，美產。羽毛深紅色。腿黃色。單冠或玫瑰冠。卵肉兼用種，產卵甚多，性情馴良。」

此外還有白色的T君口內自己念道：「萊克杭雞，白色，尾長腿短。卵大，肉不可食，為世界最良雞種。」

都看完了，就往外走，雖然沒人招待，却也覺得自由自在的，飽了眼福。

七

在歸途的車上，不由得想起在店中的一幕。在我們房間隔壁，已然半夜了。牌聲，嘻笑聲，異常紛亂。

「王排長！你不打怎的？玩錢就不許急！」

「怎的，就是不打了。有功夫還坐着小紅睡覺去呢！」

一聲女人的嘻笑聲，又是搬椅子，動桌子，……這時車已到點了，在店伙的指導之下，我們就登上車了。在車中，好像耳旁還充滿了，笑聲，牌聲，等等聲音，可是猛一抬頭，又見了車站上所掛的布製的油畫，——寫着義勇軍的那幅軍人殺敵的宣傳品。

（完）

彼黍離離

庚辛

尤我的大兵進了周京了！

看哪！猛烈怒吼着的煙火，照得滿城都紅而且紫了。直衝霄漢的火炎，追趕着一羣羣，老的少的，男的女的，難民使他們向外狂奔了！他們現在無暇思索，「為什麼大兵來的這樣快？」

「為什麼堂堂的周天子，竟抱了不敵抗主義呢！」他們只怕那異族的蹂躪，只怕那慘無人道的大兵們的姦淫擄掠！只有沒命似的跑，這時號稱偉大而莊嚴的皇都，竟全被黑煙籠罩了。」

金壁輝煌的宮殿，是用了庶民之血汗而造的，油紅的窗戶都雕成傾斜的小四方形，每一扇窗，都糊了潔白而細緻的紗羅。窗上面的房椽子，都雕成正確而端整的立方柱，柱頭上畫着金色花彩。樣子上面，是碧綠像深秋而黑的琉璃。被太陽照耀起來，會使人遠遠的就要抬頭表示驚訝的。殿內，是羅列着鼎，鐘，和盤盂。地上是柔和的席，上面編出龍鳳的花紋。周天子，每日坐在殿上，吹笙鼓瑟，和夔鳳一同宴樂。最鍾天子迷亂的，是夔鳳的跳舞，她像乳燕伸翅似的，又輕微又優美，應着音樂的節奏，跳

着，歌着，丈餘長的錦帶，像虹似的團團擺動，緊緊的圍在她的雪白的手背上。天子的心，好像被吸的鐵，粘住了磁石，再也和她不能分離了。討厭的大臣們，今天有人說什麼國家社稷，明天又有人說什麼祖宗墳墓，天子每次聽了這種繁瑣得像蚊蠅一樣的話，或者看了像蚯蚓一樣屈折而厭惡的奏章，總是不言不語，把眉頭皺一皺，把龍袍袖子搖一搖，不表示意見，更不說出半句言語，大臣像貓一般，沒有一點聲音，急忙退下去了。替代大臣上殿的便是那位柔嫋嫋的褒姒皇后了。

沒有料到，一夜的功夫，犬戎竟入了皇城，天子早已帶了御林軍和美麗皇后，逃往東都了！可是得消息較晚的大夫們百姓們，便作了這幕悲劇的主人。

周大夫一位叫子都的，在前幾天，早已聽到這種風聲，尤其是由犬戎派人送來的書信，他早已料到是有今日的然而他一位職卑而位小的下大夫，怎能說話呢？而且見到了許多的上大夫，大家都遭了天子的斥了嗎！犬戎是打破西門了，子都的心中，便開始作戰了！他想要聯合起來他的同僚和城內的同胞，共同和犬戎作最後的一次鬥爭，但是平日連弓矢都沒有拿過，連長矛都舉不起的他和他的同伴，與那些像羔羊或狐狸似的，瘦得像枯骨，或肥得像凝脂，一般同胞們；去與那短小而精悍的犬戎去作戰，不是像驕羊給猛虎一樣的悲慘嗎？到了這時才知道，什麼文，什麼禮樂，和那些龜盤上而刻着字的東西們是無用的了。他發恨爲什麼平日不去練武功，不去舞干戈，只是每天作磕頭蟲呢？若說是殆國吧！可是明明的看見天子和宮妃們從從容容鶯着車跑的遠了。天子，都城的主宰，都可以逍遙去，爲什麼自己死呢？最後時機越緊了，天子的宮殿，早已着火了，一條條的火蛇在那壯麗的宮殿上來往徘徊，雪白的窗紗，早已成了烏黑而粉碎的斷片了，一切的一切，都變成墨一般氣味悶人的黑烟罩在大衆的身上。他最後也只得踉蹌的加入潮水似的羣衆中。

他親眼見了妙齡的少女，被十數個犬戎扭着打着，塞入路旁的小屋了，他又看見幾個服裝不整，丟盔曳甲的周兵，被犬戎用繩子綑了拉著走。兵士們都垂下了頭，在那灰白貧血的臉上又增了幾行痛淚。他脚下也不知踏了多少死屍，走到門外時候，他的履上都沾上了鮮紅的血！

說是悲憤填滿了他的心，還不如說是恐懼和怨恨填滿了他的胸。「只有暴力是民族求生存的利器呀！」他不覺得這樣呼喊了

時間不停留，那一幕悲慘的印象，任子都心中，已有二年了！周天子穩坐在東都，說是要自新，而西都早已無人過問了！犬戎據招之後，早已出境一堆堆的瓦礫，便是在西都留下的紀念物。

子都受了良心的催促罷？他又走到故都來追吊！城牆四方只餘下一面，城內很茂盛的黍，很高大的苗，綠而且壯的稷，生在那模糊中，還可以辨別出的殿基之旁。一望無際的田禾，代替了當年矗立櫛比的屋宇，曾經車如流水馬如龍的大街，早已變成凹狹的小田間阡陌了。再沒有騎了高頭大馬，佩了金鞍的王孫弟走了，只有一兩個衣服破爛像乞丐似的農人，在路上徘徊！烏鵲一陣陣回巢了，曾住過高堂大廈的小燕，也不得不飛往卑鄙潮溼低矮的茅舍中，去孵化乳燕。但牠吱吱的叫喚聲音，却不禁引起大夫的吟興了！

『彼黍離離，
彼稷之苗！
行道靡靡，
中心搖搖。』

知我者，謂我心憂；
不知我者，謂我何求！

此何人哉！
大夫的喉梗住了，他不再吟下去了，他緊緊的把右手握着，向着天揚起了上臂！